e et

Electrochemistry-I

SR [

. .1.102 N-Naonu‘raaﬂpumwmﬂ ~
e [OH™] = [NaOH] = 1072 7™ 33 3fd wfet A

RLE| [H*][OH ] =Ky =107 a N
H*] = 1

H']=—F—="Fr= i
[OH"] 10 g{
pH = - log [H*1= - 1og10™'% =+ 12 log 10=+ 12

2. mmmmmpumoaqummmﬂ
Hra ufy dfex # wa P \
Bal - HifH Qe faaad #1 eRgeH aqmmaty\

[H*] =107PF ]
q [11 %

[HT][OHZ] =1% 10714
0 [107%] [on\] 1x10714

1x10°14
o fi=l220

Q 1x107°
=1 x 10~°> ATH-ATTT /2T

a 3. uﬁﬁﬂﬂ A 7 8 8 IHF pOH HT 71 &1 gm?
&l snamw oo 39—

pH+ pOH =14
el Q_ 7 + pOH = 14
a0 pOH=14-7=7
aa: 4 \ﬁﬁwﬁmﬂwpoum 7

4 3T H,S0, RETA F H* 3= & wran 7 )
& ‘ﬁm% H,50, foem@ %1 pH WM = 3.0

pH = - log [H™]
3.0 =-log[H*]
log [H*] =-3.0=3.000
[H"] = Antilog 3 .000 = 0.001 TTH-3TAT /T




5. Eganmmmpnmmﬁmn

wo PH = - log [H*)]

1 /
=« |og |
. [SOO}

=-log [2 x107%) ,
= -~ [log 2-3] [ log 10=1]
=-log2+3
=3-030103 [+ log 2 = 0.30103]
=+ 2.69897

N

374 S HCl faer=  #1 pH 9H = 2.69897

' APl Tad g | T
.B.mwmlmwaﬂwaﬂﬁqamamweﬂ%lmﬁmamaﬁﬁqa ok iy
FUR W F A (Lattice) N T 3R w e T B 2, W:Wﬁ'Comsli?Wmv%{
378 Collision % RO Y 37O Tl Wi e &, 374:; TR foregd el Tt 21 NaC Wmm
T T HITR H IO N 9 DR R, 379 T TR H Collision FH B € 3R Fregd =rerspar
R

7. 0.0001 M QHife® orvet af @t wvg @ Smafya @ @ I9F pH @t MU FIRW
L5 0.0001 M THifesH 31t = 0.0001 N-Uefifes o7t

o7: QEifes v faera i [HY] = 1x 107 TW-stRA/efe
pH = - log [H*]
=-log[1x1074]
=-[-41og 101 =4 [ log 10=1]
3 THifes st faem #1 pH WH = 4

B. g & 8 & T@ A A FRGHH S A W1 6.3 x 1072 M | 76T pH TRSRI
FfQ|
&aT BESITAT 3T & WSl = [H301]1 =63 x 1072 M
PH = —log [H30"] = - log (6.3 x 1072)
= —[log 6.3 + («~2 log 10)]

=-(07993 -2 x1) = - (-12007) = + 12007

8. PbCO 3 &1 fadraar Hwd 1 x 10712 3 @ﬁmﬁnﬁ[cog-hozma I
Pb2* ST 1 A1 fber ghm?

B PbCO; I faeiadl TUM%et = [Pb2+ ] [CO2-]

_ Ky PbCO; 110712
[CO3] 02

3 Pb?" Al I W= 5 x 10712

(UPBTE 2007)

[Pb2] =5x 10712

_ : ——




T 10. dfearee w aan fraw frm e @y dven 87

e m@m“ﬁ%mﬁmm;?%mm@m%m*'

WEST 11, 37 qu1 4R 9 qew uRon A g Fm e ¥

JUT  TEW UM ¥ SER S Rl g A A A T o Zm 8
m12-ﬂﬁfﬁ:m%ﬁwmmmtmm%ﬂmmpnmﬂ 2w

E Sem, 2016)
- JAR HOfF = aw e R C)

V¥ 13. &9 &1 pH 9= fFan e 7 \| *

Jax T F pH ¥H 7.4 (F97) Bl B

WeE 14, Vaa 37 & Wad &R A A & g '
Ki- 04 FReTREA|

WesT 15. NaOH fivam w 3Hfifes o it 3ga ; St @

3OT  NaOH faem W U& yaa fagm COONa Tt Bl &1 it farga s7osied faregd &
=B =oE B T .

¥esl 18. KCN &1 sieity Reg= Hfga FHaRT|

Iz KCN 1 ieitg faera . T T TA 3o § ool A (HCN) F 7o &

. (KOH) v7a1 &1

ges 17. AgCl # fadga 1.56 x 1010 21 AgCl ¥ & wTdtg RRaga A ufd Ag ™ &t |
10 105 @ gw Rega A 1 gAY F [ & e

X
"6x10710 =[1.0x107°][Cl7]

-10
(cl-] = 138X10 " _ 1 56x1075 A

36T K, =
\« 10x107°
gea 1

3758 %1 pH AT 6 ¢ | TGS A B Hiehl 1 B |

pH = - log[H™ ]
6 =-log(H"] A log[H" ] = -6
[H*] =1x107°

oA H* &3 &1 824 = 1 x 10°° wm- syt

o e .



—;meﬂtm ol e &) 2 Rty sraerom N A e AT (upsTE 2013
Explain different concept of acids and alkalis with the example.

agTr I aun el B i urRon & Hea gl @ avfa FifT (UPBTE 200g)
atéah.

Explain the main points of Arrhenius concept of acid
(UPBTE 2003, 07)

ST IR YT &R & JeE & R Bl gHSEy|
Describe Lewis principle of acid and base. O
3TT 1. 3R AT W B AR AT RO
) gl WeH [ §

IF A A qW T W U H gt eEeed oA
IRUTE— RIS IAllieh 37, B oA, T8 ema%gtﬁ‘ma (CH;COOH) 31fg|

HCl HT q
Ht 2w NO3

HNO,
H,S0, 2HS (brso:;‘
CH3COOH — “ +H*Y

W J A € & S I A Yo e 3 (0 ~) 3 B Sereond —difean TEeiEe

|11

(NaOH), UrRfam BESES (KOH) a9 ([ (NH,4OH) 33|
NaOH — OH"™
KOH —= + OH™

NH4OHX . +OH™
ém@ﬁﬁg&mﬂa‘@ﬁﬁ% ali) & Tl CaO, Na,O, NaOH 31 W& &R st ¥

S&f® ZnO 9 Al, 0, 37fE &m% T B
'2.mam&ma?iasr%z

T SFIRN % SR, STEtTeh Te1e 1 S R g v et 23 9t wafy v
2, o<1 Fed & oW werd & e T R T T 2, I aR Fwy §) ove S
9T AR WA S &
IqrEToTd— \ HCl— H* +Cl- (311)

&z NH3 + HY == NH} (&R)
3. ¥ B'IET- AR W=l eron
&R BT T/ Lewis’ Law of Base @wmmmﬁmmw(ﬁ&

electron pair) 45| %, 3 AR g™ <IT (electron pair donor) HEATd B T T3 &R 1 99 FEd 8
m&-aﬁﬁm%mmﬂ,@ﬁwﬁmwuﬁwwmmé;m
STHIfAT &1 G, FeiaeT g™ ST (electron pair donor) HETHT £ ‘



3 &1 TN R Lewis’ Law of Acid A oA A ] fE T TR e g

WW&WWM%%WWW@&UW pair acceptor) %! € H Fa ¥,

3%53“ I (Lewis acid) FEd &1 7} 31w o g forar 2| JETEIOTA—aRT 218 BF;)

¥, AR ] % A B H 6 goeeH AN §, TR AR H T ARl PR 7 1 o
F & o0 T gorg g #) sravawa A 2

E.W%mﬁmmammmmmafﬁ & forg gwam

TS0 et FR | gwa WA (limitations) FATEY | Q (UPBTE 2014)

e

Write the statement of Ostwald’s Dilution Law. De equation for
acetic acid dilute solution. Mention its limitations.

arear w@a%mw-m%mm%q@mml

(UPBTE 2003)
Describe Ostwald’s Dilution Law for weak do lectrolytes.

JuT I foga-stoaeal % o sog-sgurd fiven i frEm o F1 a1 - Fea 2|
A1 U f5ei (binary) gai fowgd-sTasea AB &1 1 W-319 ¢ fereram & Sufeerd @ aon A
W s & 7 o0 ® A AB ¥ St Srpehi ue B~ ¥ e YR A v F
T TR “ %

AB AT + B
(IR 37ae) 1 TH-3{7] Iqrq-377] 0 UH-377]
C(VEEET W) (1-o) WH-3Y o qMH-30] o -3
8T o = 39 ! |

agdl & G gome 9 TR faa
| (8] = (L= %y

A , B1=2
\% \ 14

Soa- ST foren forem % x’
L 2

AT & G x{/—x2=k2(g)z

% %
T ky & ko AR QA 3t % o feedin 2
FrEEe |/, AT % HAM W Tk SR B 2
a7 Ky -V = kg (/V)?
ky (o/V)* o’
1 s s ) — =K = =
\ o ko A-0)V (@Q-o)V
2
- - e a

=) - K=aav

T e ST TIAT T FE 81 Ui K N AB FH S Feieh ed €
& agan Fraw 3 W Areedes F1 T Fram Fae g faea-sTosedl & st
A T AT B &1 e e - 310 36 R e T T € i v forg- st
Wﬁwwmﬁfwﬁﬁéaﬁﬁsﬁ?mwﬁaﬁwﬁﬁmm?@m%gﬂa
e eI ST 0 @ ferfe 2 € i I st T g 21
3. I & arg-ao R 3t e S

Explain Arrhenius ionising principle.



JaRT S fegrn %y aen v v f—
1. T forel R s v, 48— avven, e & sy ver o Pt a7 AT forerert
e R N AT QA Fw F iy F frfor @ e 8, BrE S F & H—
I tyar
2. o wm & s mmt,ﬁa&?fm%mmmt,@mmm
3. WA KON F I qHR g0 e STA A )

Na,CO; == 2Na* + COj

4. T FR F AT W VHR ¥ 3779 R s 305 IR o) a0 ¥ 97 % ISHAA
ﬁﬁﬂ!ﬁm:wﬁmm—wﬁgmagaﬁ%ﬁammwﬁa@ ; H—
NaCl == Na™* +ClI~

[Na*](Cl"] Q
R é e
. [NaCl] R
TE K = g Faams
5. forelt Feg—sTvwea 1 foagqa wrerear faeraa & sufea agr v | Fdr F
?1 fawraa ¥ s 9w sfus B W fem & 3AF et )
G.Mﬁwﬁﬁm—mmﬁmmww 21 ot wgrd &1 =7 W, S
FEH F T H B R, S F AN FEard
A 37U S G
AT H 7T = = e
7. foga-srouedl & sifess 3 wamfE o A W) R e
' 4. pH A4 #t uRumar fafaw | pH waY ? | (UPBTE 2003, 05)
Write the definition of pH value. y pH is important?

Fear  pH A & el ST au T H0T | T T 37
Describe the pH value a at is the relation of it with the hydrogen ion
concetration?

34T pH TH EEENH SRA FA T A T I9GH a1 21 pH & p w7 3w

UrET (power I strength) A BIESISH 1T Tl W 21 forelt farera  Sofeerd st 5t
- 31E 9 e | H1 TEIOM SNTAH 01 FEN & A9 it frera 1 pr W9
10 &1 FHOTES 919 &t ST 39 9T #1 TGN AEH W0 W I 21

EEGl [H*]=107PH

AT 3R F log # log[H*] = - pH log 10

71 pH = - log [H"] L

fodt faerga 'm&mﬁ!(basicity)WW*MpHWWWﬁmﬁlpﬂmoﬁ

6 TF A (acllic) 741 8 A 14 T &4 (basic) FEAA &1 YK T 1 pH WA 7 Bray &)
5. fadrgen urawd & sy Fan wwed ¥7 fda qores R & Swa Rk
(UPBTE 2003, 05)

What do you mean by soluble product? Write the uses of soluble Product.
3T us an (fgsif) faga-svea AB ®1 w7t & A9 W faerA e mn ¥ sraiy
AB == AB w—= A% +B"



o B % v 3 orgere, A JE) (et

[ [AYIIB™] _Qurim
T T
[A*]1[B™] = 71 featis (S)

7€ 'S’ Tt Rl (solubility constant) Feetan 81 37a: “forgga rasrza % fera AT
¥ SO F PEEE ffed aw w for w21 ™ PHea # @ e solubility
product) F&d §1” WuRUEH, faeral T afTE UGS T B 2 o
T oeee & seam
() IR THE & yfeswor 7 C)

(i) WET F STIRYU TG YYFHIFOT H|
(i) R favawor ¥ qoi syagmo # #) .
(h-)wmwﬁwm%m%maﬂzmw\&ﬁzﬁmfmwm

B. |H- 39 UHE R A fewoft fafag) (UPBTE 2002)
Write short notes on common Ion Effect.

JaT 3 e g faea-soeea & faeram & w9- T e STqezy forerran s 3
3 o ST F G F A FH 8 S 21 3 W - 3T UWTE FEd &1 FrAifha semo
IR IR W fear s g% 2
aﬁﬁmmgmsgmmom@géam%ﬁ;wmﬁwmm%

NH, OH NH§ + OH™
T-Iu fkar &1 a9 @ W,
. ‘;21][%’]
H, OH]
NH_, OH ¥ fefad % NH, Cl fiem ® ST F1 WA HH B T E; TS NH, Cl T ¥
FY9F T F FRO] e ¥ oifu I 2| NH, ST 1 0 g3 § e fagss

FA & AT stgar gHiEtor ¥ K #1 9F R @ ¥ o
e € S ST NH 4 OH 1 HIvT 91 37d: 564 el
& A FH B I ?1 T FHR, CH;COONa Ft Iufedfy ¥

(disturb) &1 St 31 37: oI
OH™ ¥/@A &1 95U %9 &
T fF1 ¥ 29 | NH,OH
CH,COOH & 35 Fi 2l .
7. e 7 3% BH-/ SRS AW B 87 FRTTHATS! S $E 3 ST
fofaw) (UPBTE 2005, 07, 10)

What transport numbers? What are the factors that affect them? Write

any two lications of it.
Ferar uﬂ&qh e S| (UPBTE 2015)
D% e transport number.
Jaz F FerEE faed-sToHeE ¥ s fawa sTavgER seer) A 3R fa-fE
e F TErEE T &1 T HRO T F S WY Y W el fega R o e g 2l
#18: qof fargd &I o 9 oiw 9 ¢ ST STO WY & W1 2, IW SN 1 AW (transport
number) AT m &A1 (hittorf number) HESATAT 2 ‘
TG % AEEAE B e, Ae, G SR HOTEA ® SAEAS F e, Ao 2T S A € T AR
A F S, ¢ < T ST o S T e S
T T fagd S




TR g @ St T faga =9
FOTHA 1 AT, ¢, = e ,

mmﬁa@ﬁ#ﬁmﬁm—a&%&*%%ﬁwﬂm@mmﬂmﬂrﬁm
Wﬁﬁw%ﬁggﬁaﬁw%ﬁ%%wﬁﬁ?ﬁ%l 37

o T & T AR e F e _WmREH A U, @
FE F W SR W A g FA FTH w AT U

(i) e & w1 R qrgw § Hh Sy
AN OFAS & N R v A A wH U, +Ug O

i S T AT U, Q
ARSI R as A ga s U, +U, °

(v) t =@3%W3ﬁtwﬁw .
; ot arqufeq wmn \b

¢ - I T S o Q
5 Tof sraefeq TN

T B wwifda 9 aet IR
1. A F TR a1 Brer v, e T B

2. =l 91 W ARTHHIS F9 8 S 2

3. SIeFISA (hydration) 31fue 89 W SIRTERIF &1 B T 81

4. THA T4 W fFd 2 &1 SRFmEER, 0.5%F ST 8 ST 2

5. SR F IR B e % s ore & A foreram =t Wi § Red e @ g
FROT ATAIE T e 2

SRATS ¥ sy N ’
S T S S ST 9w 8 S

1. Tt 33 g/ i fovqa

/L@'ﬁmamﬁg &3l H WAl 61 HE w8 Sl 2
.- B) 3 - 4R TP ? fab=dl <ft1 W ara- TR Ee! & A fiflaw ) it A w
AT (ﬁtx% G $1 99 S faar s 32 (UPBTE 2014)
What acid-base indicators? Write any three general acid base indicator.
How i orwould be selected for a given titration?
FYqr JqLdd I (UPBTE 2003, 05)
e note on indicator.
3Jax @W%ﬁ@ﬁ%%ﬁ?%%ﬁﬁ@mwm%ampﬂ$
pH | (range) =1 ga % e A
. R IEC T
ga® pH i i =
fraTere 8.0 9.4 TR T
et At 3.2 94.5 NSIE]] -
Afered T2 4.5 9 6.4 SIS -




—_— e

= ¥ f fEAteweia s 8.0 pH W T1EF 2 2, mmmmmme mﬁngg,-g
@3 B &1 55 Sw A A 4R F W 4.5 pH T A 11 2 2 Fored St v et g 2,
Y 4% anaa ¥ ity g 2

39T JOP B gA1@ g9F UF e faz@- wueea 2a ¢ faaF aaaEa o) yaa o @
mm*mﬂmﬂvﬁaméﬁ%umﬁwm@mmaﬁaﬁmm%mﬁ
fir= 811 2, S8 —frfewret, ford gfam 71 gfie 4 HPh 3 i #a ¥, T FrEe g8 395
mmmmﬁmmmmwmmm“ Ph% 3T

* 8) 7Y (ufetuss) Reaga ok 37% #gw = dfra fRuft fiflaw) (UPBTE 2011)
—— Write a short note on Buffer (resist) solution and descﬁlrc’) ortance.

Fyar  qBI g 7 2? (UPBTE 2015)

What is‘buffer solution?
JAT A A H 3 1 9 faeq W v 1 e 0 pHF ¥ yfelrg w2 € @ 39 oo

F1 397 Yferredt a1 gleriras av aw faeras sz £ vad = 01 %1 39T Fferdret R
(buffer action) 71 IUT UGG (buffering) F2d 2l ﬁaﬂﬂ'ﬂ%ﬁﬁﬁﬂ ST 1 I F
FO1 21 2

aF f9oT g 91 UFE F 2 2 (b

i %mﬁmmm%mm a1 Gifedy TERE (CH,COOH +
CH,COONa) %1 el &A™ (acidic) THT 2|

2%mmmmm$m aﬁrﬁmmamaﬁrﬁmm
(NH,OH + NH,Cl) &1 =il 'znﬁxm (b

aw faerm & e o Frefafea @
(1)Wmﬁaa=raﬁ@ﬁﬁaapﬁ
(u)za'aﬁpﬂﬂfqa;wazﬁmm uftafda &l 2l

(iii) 99 4T21-H1 T 27 41 &1 pH T g fiad &l 3771 91 81 & G9H 3= 31 2
T 3t fparfafe ﬁ%

wmmﬁm@: o7 R a ¥

vHifed A qa1 Sifzam factaa ® erEeem e (), TEee 33d (CH3C00 ™)

g Afzag AmF
CH3COOH — CH3CO00™ +H"
CH;COONa = CH;CO0O™ + Na*

faer B HCl @7 fren & &1 9e9 H* Ul CH,CO0™ ¥ T19 §IF At
m A 7 o ¢ fors weraey pH # fad witedq e g

\ HCl == H* +ClI”
CH;CO0™ + H* == CH;COOH
e 7 9% H %3 NaOH #7 fien & df 3e9=1 OH ™ Sqfeerd Ht A T S S A §
A7 H* %1 9ff % fed CH,COOH ifr | B 3Trigra & sl 2|
NaOH «— Nat + OH"~
H* + OH™ — H,0
A F2 @ faem w992 %) pH sftafia wd 2|



Wﬂmwmmm?;?%ﬁmmmﬁnm
S (OH™) TN FRANTES 3119 (€1 ) forermr e &

NH4OH == NH} + OH"~

NH4Cl == NHj +CI~

T R S foerar § Hel avwer frem 2 ) 3=t 1 Sufeera O % W 9 SIS SO
o ¥ @ pH ot (oraftafia) @ 21
HCl == H* +CI~ C)

H* + OH™ — H,0 e .
T IR TH H FB 92 NaOH WWEQWOH‘WchmﬁNm ¥
[ FIAM F T AT NH,4 OH T

NaOH == Na* + 0O 'Q
NHZ + OH™ — NH

¥ TS &R e Wt a6 A pH f wl

TR fAeos &1 "Ea
() TR foere s qen s fr-famm(phYsiology) ¥ st FewqUl €1 S W 3
fafs= Tt aiad i & fod w ﬁ?ﬁgﬁﬁmmmm7.4pHW§@w
e T -
(i) ¥ Tt SRfREl % 4 % pH fEeR @q R :
(m)mWﬁW%W’mmammmwmmm
feran < B

__ () 3 fafer= seint; S —arra, a1, =i, T, faea A o1fE ¥ Suged pH 9 @ #
yaﬁﬁm——ﬁ‘aﬂpn@.

pH of two soluti .0.
(i) mﬁma%monﬁmq%l a1 & afe 3 A et § e

HCl &7 (UPBTE 2013)
(i) Buffer . (ii) NaOH solution. What happen if some drops of dil.
__H will mixed in both the solutions.
m)(% Tl AR o §1 AR foer & faree € ¥ e st @ s (@
pH

%— COOH + CH3COONa (3Rita a9 fae) aem NH, OH + NH,Cl (&% IR
faer) 2l
Ife a1ty fﬁWCH3COOH+CH3c00Naﬁgﬁﬁié'aaﬂmﬁﬁwaaﬁzhﬁwm

pH mmma.mmw%ﬁcngow@gﬁaﬁm—mﬁﬁ%ma@m
H” 1 & 941 CH3COONa STFFIZd €17 W CHyCOO™ T Na* 201 #1 HCI § 1 qen - g

FT T HH AFAFT CH3 COOH Tl IR NaCl T R 73 & H* Wy et i
CH3COOH == CH3C00" + H*
CH3COONa == CH3CO0" + Na*
HC] H++ Cl—

l l

CH3COOH NaCl



@ pH STRaRa Tt &1 el ww faerm 3 Benfaftn o vt wer @ o wewd
(i) dFF faerT o pH T = 9o§mNaOHﬁmﬁwmﬁWﬁHmaﬁﬁwﬂm
fae a9 #1 pH 9F anftafia war )

NaOH === Nat + OH~

HCl=— CI~ + H"

11

NaCl H20
(95 @9o1) (3T F)

NaOH faer™ & HCl fiem W H* 31 faemm & 3ufted OH~ | T4 1% I2EH H,0 3 Jaa
AU NaCl 991 &, HeRa®Y NaOH %1 OH~ |Iv1 awwiferd T&ar 21 21a: HCl faem 3 faerem &1
pH A 39ftafda war 21

geel 11. CH3COOH & 0.10 M faeia= & pH A &1 uR&a- S|
(K of CH3COOH = 4.0 x 107°) (UPBTE 2007)
Calculate the pH value of 0.10 m solution of CH3COOH.

go UEifeT ot e WahR st o 2

CH3COOH  +—  CH3CO00  +HT
IRV [ ¢ 0.1 0 0
F<H = 01-x X b 4

_ [CH3C007] [H']  xxx
. [CH,;COOH] 01- x
x 1 UM A FH 2 3: W & H 70 TEA W,

2
Ka=% = x2=4%x105x01=4x10"5 x10"
2 - 4 x 10_6
=[H*]=2x1073
pH=-log[H'] =—log (2 x1073)
H=-[log 2 + (-3 log 10)] =- (03010 -3) [-log 10=1]

H= - (-2.6990) = 2.699= 2.7
Weel 12. & 9% [da@a9 # 0.25 m NH,4 OH T 0.04 m NH 4 Cl Iufud 21 39 fAera= &1 pH
gargy, afe NH,OH 1K, = 1.8 x 107> @I (UPBTE 2016)

In any buffer solution, 0.25 m NH4OH and ¢.04 m NH4 Cl are available.
Find the pH of this solution if K;, of NH;OH = 1.8 X 10°°

JaT  ?UetEd "o & AR,
pOH = pKy, + log [ig]
Saf, p —logKb

ﬂm% 1.8 x 1072, &aYT = 0.04 m, W& = 0.25m
7 qH A %vwmﬁoﬁr@ﬁqt

pOH = - log (1.8 x 107°) + log [

ao4]
0.25
= —[log 1.8 — 5log 10] + log 0.16
= - [0.2553 - 5 x 1] + 1.2041



